
事業承継に関するアンケート調査 
平成２８年６月～９月に、市内１，１０７事業者を対象に事業承継及び景況等のアンケー

ト調査を行いました。（回答数：４５６事業者（41.2%）） 

本調査による結果は、以下のとおりです。 

① 回答企業の概要 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 業況（売上、利益） 

売上げについては、「減少した（４９．１％）」が最も多く、「変わらない（２５．４％）」、

「増加した（２３．９％）」となっており、半数近くの事業者が減少となっている。利益に

ついても、「減少した（４８．２％）」が最も多く、「変わらない（２２．６％）」、「増加した

（２０．６％）」となっており、利益についても半数近くの事業者が減少しており経営状況

の厳しさが伺える。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

サービス業

23.7%

小売業

20.8%

建設業

19.3%

製造業

11.6%

料理飲食業

7.0%

卸売業

5.3%

金融保険

業

2.9%

不動産業

1.8%

農林水産業

1.3%

運輸通信業

1.3%
宿泊業

0.9%
その他

4.2%

主たる業種

３０年以上

63.8%２０年以上３０年未満

14.9%

１０年以上２０年未満

9.4%

５年以上１０年未満

6.4%

５年未満

5.5%

業歴

６０～６９歳

39.9%

５０～５９歳

20.8%

７０～７９歳

14.5%

４０～４９歳

14.3%

８０歳以上

5.9%

３９歳以下

4.2% 無回答

0.4%

経営者の年齢

創業者

45.4%

２代目

32.2%

３代目

14.3%

５代目以降

3.5%

４代目

3.7%
無回答

0.9%

何代目

１～５人

43.4%

０人

26.1%

６～２０人

19.5%

２１～３０人

4.8%

３１～５０人

2.6%

５１～１００人

2.0%
１００人以上

1.5%

従業員数

増加した

23.9%

変わらない

25.4%

減少した

49.1%

無回答

1.5%

売上高

増加した

20.6%

変わらな

い

22.6%

減少した

48.2%

無回答

8.6%

利益



③ 事業承継の意向 

 「現在、検討中（２５．９％）」が最も多く、「自分の代で清算、廃業（２３．５％）」、「後

継者が決定している（２２．４％）」、「何も検討していない（１８．７％）」、「既に（５年以

内）事業承継済み（５．９％）」、「事業売却を考えている（１．３％）」の順であった。 

事業承継の時期については、５年以内に承継を予定している事業者が４５．９％であるが、

時期未定も４７．８％あった。 

 事業承継者との関係者については、「親子（５３．２％）」、「親子以外の親族（５．６％）」

であり、親族内承継は約６割であった。 

 清算・廃業・事業売却を考える理由としては、「適当な後継者がいない（４６．３％）」が

最も多く、「事業に将来性がない（２４．４％）」、「業績が悪化している（１９．５％）」で 

あった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④ 事業承継の課題、相談したいこと 

「事業の将来性（２２．５％）」が最も多く、次に「借入債務がある（１１．０％）」、「後

継者への教育（１１．０％）」となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑤ 施策活用（事業承継推進員、事業引継ぎ支援センター、専門家派遣）の希望 

「活用したい（５．０％）」と「いずれ活用したい（３６．２％）を併せると約４割の事

業者は活用を望んでいるが、一方で「活用したくない（３１．１％）」は約３割あった。 

事業の将来性

22.5%

無回答

15.6%

借入債務がある

11.0%

後継者への教育

11.0%

資金繰りが厳しい

8.8%

課題・相談事項はない

8.8%

後継者との意思の疎通

6.8%

相続税の負担・対策

3.7%

事業承継計画の立案

3.4%

担保提供している不動産がある

3.3%

不動産関係（相続・処分）

1.8%
その他

1.1%

事業売却先の有無・選定

0.8%

後継者候補が複数存在

0.8%

後継者間の紛争

0.4%

事業承継の課題、相談したいこと

現在、検討中

25.9%

自分の代で清

算、廃業

23.5%

後継者が決定している

22.4%

何も検討していない

18.7%

既に（５年以内）事業承継済み

5.9%

無回答

2.4%

事業売却を考

えている

1.3%

事業の継続について

時期未定

47.8%

１～３年以内

22.3%

３～５年以内

21.4%

無回答

5.8%

１年以内

2.2%

5年以降

0.4%

事業承継を予定している時期

親子

53.2%

親族以外の役員

11.9%

無回答

11.9%

従業員

9.5%

その他

7.5%

親子以外の親族

5.6%

未定

0.4%

事業承継者との関係

適当な後継者

がいない

46.3%

事業に将来性がない

24.4%

業績が悪化している

19.5%

その他

6.7%

相続税の負担が大きい

1.8%

無回答

1.2%

清算・廃業・売却の理由


